

沙塵暴再起 波及 1/5 國土

主要源自蒙古國 北京PM10指數「爆錶」



■我國北方地區遭遇沙塵天氣，圖為28日車輛行駛在受沙塵污染的銀川街頭。



■28日，遊客行走在北京街頭。當日受到強沙塵天氣影響，空氣嚴重污染。

新一輪沙塵天氣28日侵襲北方多地，京津冀等地更是時隔13天後再現沙塵暴，空氣嚴重污染。京城PM10指數一度全面「爆錶」。截至28日14時，沙塵天氣波及約181萬平方公里國土，航空及地面交通亦受到影響。中央氣象台首席預報員張濤表示，今次出現強沙塵暴天氣主要是由於蒙古氣旋和冷高壓配合，將地表沙塵攜帶至高空，並遠距離傳輸。預計29—30日沙塵主體將經華北東部地區出境。疾控專家建議，沙塵天氣時民眾應盡量留在室內，外出則宜佩戴N95及以上防護口罩。

浩特、包頭、鄂爾多斯、銀川、喀什等地空氣質量出現嚴重污染，主要污染物為可吸入顆粒物（PM10）。截至28日上午8時，北京市空氣質量達到6級嚴重污染，全城PM10「爆錶」。這是時隔13天後，京城再次經歷沙塵暴天氣，而此前北京已近6年未出現沙塵暴。

本月兩次沙塵天氣，讓公眾認識到蒙古氣旋的威力。張濤表示，本輪沙塵產生的原因與上一輪類似，沙源地都主要在蒙古國，主要是蒙古氣旋和冷高壓的配合，颳大風起沙，沙塵升至空中接着傳輸。另據中央氣象台環境氣象中心高級工程師饒曉琴介紹，蒙古氣旋對中國北方的天氣影響很大，主要表現為大風、揚沙和降雨，尤其以大風最為突出。中國北方的春季大風天氣多與該氣旋影響有關。

疾控專家表示，沙塵天氣下，污染物可通過眼、鼻、喉等黏膜組織及皮膚，直接對人體產生不同程度的刺激症狀或過敏

反應。沙塵顆粒還可通過呼吸道進入人體，引起多種呼吸系統疾患。公眾要做好防風、防沙塵措施，預防呼吸道疾病，減少外出。外出宜佩戴N95及以上防護口罩，以及防風眼鏡、帽子等防塵用具。

倡引進治沙技術至蒙古國

關於防沙治沙和荒漠化治理問題，有專家表示，這是人類面臨的共同挑戰，需國際社會攜手應對。據內地媒體報道，自2007年起，中國科學院便與蒙古國就沙漠化防治，展開合作研究，通過在當地考察，給出治沙經驗。北京師範大學全球環境政策研究中心主任毛顯強表示，想要建立多層次的國際合作機制，可以考慮吸引一些國際上包括中國在內的企業，把防沙、治沙的經驗、資金、技術引進到蒙古國去。另外，還可考慮建立國與國之間的合作機制，在協議框架內，建立相應的資金機制來應對這件事情。

據悉，27日下午，內蒙古錫林郭勒、赤峰等地就已出現沙塵暴，呼和浩特、赤峰等多個機場出現航班延誤或取消情況。28日，天津、河北等環京地區的多條高速公路因沙塵及大風臨時關閉。

各地空氣質量亦急速下降。中國環境監測總站監測顯示，28日7時，北京、石家莊、承德、張家口、太原、大同、呼和



■粵港澳大灣區青少年國際文化交流中心的內部裝潢有濃濃港味。

28日，廣州市越秀區粵港澳大灣區青少年國際文化交流中心正式落成啟動。交流中心將為港澳青年創業項目提供一條龍的孵化落地、內地市場開拓、項目運營輔

港澳青創獲提供孵化服務

導、風險投資等服務，尤其歡迎港澳文創、教育、醫療、新媒體、文化傳播等項目進駐。目前交流中心最多可容納30項目。此外，交流中心主任鄧京干告訴本報，中心還將持續舉辦國際文化交流活動，為廣大灣區青少年們提供正確的價值觀引導，通過多樣的活動增進香港學生對中華文化的認識。

交流中心坐落於越秀區市中心，交通便利。室內設計風格簡單明快，港味十足。中心將為港澳青年創業者提供共享辦公區域、獨立會議室、開放項目路演場地，同時越秀區政府各部門還將針對港澳青創團隊現場提供工商財稅服務。

據了解，合資格的港澳青創團隊可註

冊為中心會員，交流中心將免費提供場地給港澳會員，同時還會有專門的執行團隊對接服務港澳青創團隊的項目落地越秀區，幫助港澳青創團隊對接越秀區政府的特殊政策資源以及廣州市有關資源，同時還幫助港澳青創團隊對接國內外市場資源。

當天落成的大灣區青少年國際文化交流中心，還迎來了2021粵港澳大灣區國際青少年「向心中國」主題演講大賽的啟動。

全國政協委員、全國青聯副主席霍啟剛透過視頻連線為大賽寄語。他表示，大灣區建設為香港和澳門的年輕一代提供了參與內地發展的好機會。

蘭州特大「套路貸」案 39萬人受害

27日晚，央視播出6集《掃黑除惡——為了國泰民安》中的第二集《依法重擊》。該專題片再現了甘肅蘭州一起特大「套路貸」案。這起案件中，受害者多達39萬餘人，其中有89人因逼債催收而自殺身亡。

據悉，2019年3月，蘭州警方出動600多名警力打掉了一個特大「套路貸」犯罪集團，抓獲嫌疑人253人，查封涉嫌非法放貸App和網站1,317個。

警方調查發現，這個犯罪組織頻繁利用短信轟炸、曝通訊錄、P圖侮辱等「軟暴力」方式對受害人進行敲詐和脅迫，還安排人員對被害人進行當面威脅，「軟暴力」隨時變成線下的「硬暴力」。

專題片介紹，「套路貸」裏最核心的套路就是只要借了錢就根本還不上，直到借貸者傾家蕩產。這個特大犯罪組織非法放貸累計金額達62.73億元，獲利28億餘元。主犯38歲的王燾在法庭上一再狡辯，自以為可以鑽法律的空子逃避制裁。

2020年9月28日，蘭州市中級人民法院作出一審判決，被告人王燾被數罪並罰，判處無期徒刑，剝奪政治權利終身，並沒收個人全部財產，其餘18名組織成員分別被判處20年至5年不等的有期徒刑。



■2019年3月，蘭州警方查封特大「套路貸」犯罪集團，並拘捕大批嫌疑人。

中伊協議人民幣結算石油交易

當地時間27日，中國國務委員兼外長王毅和伊朗外長扎里夫在德黑蘭正式簽署一項為期25年的協議，其中包括政治、戰略和經濟合作。

儘管協議的具體內容並未公布，但有知情人士表示，此次協議細節與去年披露的文件內容基本相似：中國在未來25年將在伊朗數十個領域進行價值為4,000億美元投資，包括銀行、電信、港口、鐵路、醫療保健和信息技術，並將獲得伊朗的常規石油供應，兩國還同意建立一家「伊朗——中國銀行」。

協議草案還包括，中國在伊朗推進5G通訊網絡基礎設施、提供「北斗」全球定位系統的提議，以及呼籲深化兩國軍事合作，以應對「恐怖主義、毒品、人口販賣和跨境犯罪」地區等威脅。

此外，協議涉及的石油交易將繞開美元，通過人民幣結算，「這將對美元的地位構成進一步挑戰」。

協議簽署後，27日晚些時候，伊朗總統魯哈尼在德黑蘭會見國務委員兼外長王毅。